

未成年人是国家的未来、民族的希望。加强和改进未成年人思想道德建设，事关国家前途、民族命运，事关家庭幸福、社会和谐。12月15日，未成年人思想道德建设工作座谈会在京召开，会上传达了习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示，为扎实做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。会上，鄂尔多斯市作为全国唯一的地级市代表作交流发言。

近年来，鄂尔多斯市深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦立德树人根本任务，全力推进中办、国办《关于加强和改进未成年人思想道德建设的意见》落实，获评全国未成年人思想道德建设工作先进城市、全国文明城市，获批建设国家儿童友好城市。

“新时代好少年”如星辰闪耀，校园里思政课堂鲜活生动，家庭中优良家风代代相传，社会上关爱暖流涌动……这些生动场景，正是鄂尔多斯未成年人思想道德建设成效的生动注脚。



2024年6月，在康巴什区第四小学开展“请党放心 强国有我”主题系列活动。

暖城育新苗 美德润童心

——鄂尔多斯市未成年人思想道德建设工作纪实

□孙永芳

以德启智 筑牢成长“压舱石”

未成年人的价值取向，决定着未来整个社会的价值航向。如何将“德”字深植于学生心田？

鄂尔多斯市以满足未成年人精神文化需求为出发点，依托区域特色资源，打造了一系列有温度、有特色的思政教育实践活动，让爱国爱家、奋发向上的主旋律响彻校园内外。

课堂是思政教育的主阵地，而创新则让课堂焕发新活力。在东胜区第一小学，中科院深圳先进技术研究院副研究员马寅仲带来的“博士课堂”让学生直呼“过瘾”。他以蛋白质结构解析为切入点，融入机器狗、AI机器人等科技元素，将生命科学知识与科学家精神巧妙结合。

“原来科学离我们这么近！”东胜区第一小学学生曹棣尊的兴奋之言，道出了“科技+”思政课的魅力，这种将知识传授与价值引领相融合的方式，让思政教育不再枯燥。

“我们要珍惜今天的幸福生活，努力增长才干，用行动践行承诺，争做新

时代好少年。”参观完延安民族学院城川纪念馆的鄂托克前旗城川完全小学学生陈淑远的誓言铿锵有力。作为红色资源富集地，鄂托克前旗始终将红色思政教育作为立德树人的重要抓手，辖区内各中小学依托延安民族学院城川纪念馆、三段地革命历史纪念馆等红色教育基地，创新“课堂+基地”教育模式，让红色基因融入青少年成长血脉。除常规红色课程外，当地学校还常态化开展红色研学、英雄故事分享会等活动，让青少年在沉浸式体验中感悟革命精神，厚植爱国情怀。

思政教育不止于课堂，更延伸至社会实践的广阔天地。鄂尔多斯通过丰富多样的实践，引导未成年人在服务与奉献中升华道德认知、提升文明素养。

康巴什区第一小学创新开设“红领巾治理荒漠”综合实践课程。八年来，组织开展38期实践活动、6期实验室课程，参与学生近4200人次，埋设沙障、种植沙生植物，固沙面积达480余亩，孩子们用双手改善生态环境的过程，也是培育责任担当的过程。

杭锦旗实验小学建设了百花园、百果园、蔬菜园等校内劳动实践基地，推动知识与生产劳动相结合，培养学生热爱劳动的品质。学校还定期组织学生进企业、进单位、进市场，让劳动光荣、劳动平等的观念在孩子心中扎根。

典型引领更能激发向上力量。鄂尔多斯市持续开展“新时代好少年”等评选表彰和学习宣传活动，选树了一大批事迹突出的未成年人先进典型，用身边人身边事教育引导广大未成年人见贤思齐、向上向善。目前，全市已培育全国“新时代好少年”1人、自治区级16人、市级138人，形成“美德少年”群体效应。2025年2月，东胜区第四小学学生阿迪亚在街头捡到装有10万元现金的包裹，当即拨打报警电话并完整交还失主。事迹传开后，校园里拾金不昧蔚然成风，“要向阿迪亚学习”成为同学们的自觉追求。

以文化人 涵养文明“精气神”

文化如春雨，润物细无声。鄂尔多斯市着力推动传统文化进校园、融生活，为未成年人成长注入深厚文化力量，让文明基因代代相传。

在伊金霍洛旗第三小学的毡绣课堂上，孩子们在民间艺人指导下，将羊毛化为一件件精美作品。“毡绣是非物质文化遗产，孩子们在动手创作中领略到了传统文化的魅力。”美术老师韩瑾介绍，该课程自2019年开设以来，已成为校园文化亮色。

传统文化的浸润更延伸到体育锻炼中，实现了“育体”与“育心”的有机统一。康巴什区第六小学的操场上，马头琴声中，学生们挥舞彩带龙完成“游龙戏珠”“飞龙在天”等动作；教室里，《蒙古袍嗨起来》音乐响起，孩子们用柔臂、抖肩等蒙古舞动作开启课间活动。这种“传统体育+趣味游戏”的模式，让学生运动量大增，不仅使该校学生体质达标率显著提升，更让草原文化的豪迈气质融入日常。2024年

开始，康巴什区教体局定制了28种运动“盲盒”，扑克、花样跳绳等传统项目走进更多校园，助力学生在强身健体中传承文化。

校园是未成年人文化教育的主阵地。近年来，鄂尔多斯市以文明校园创建为抓手，将爱国主义、传统美德、国学精粹融入教育教学全过程，把传统文化编进教材、写进教案，通过打造文化长廊、开设特色社团、举办经典诵读等活动，让校园成为文化传承的“活课堂”。目前，全市已建成全国文明校园2所、自治区文明校园24所、市级文明校园48所。

同时，鄂尔多斯市还积极组织开展传统文化主题活动，“我们的节日”系列活动让端午包粽、中秋赏月成为文化实践课；“文润暖城”经典诵读大赛、“童声里的中国”歌咏等活动，让孩子们在活动中感受传统文化的力量，让他们在文化滋养中坚定文化自信，成长为有担当的新时代青少年。

在这里，传统文化不再是遥远的历史符号，而是融入课堂、走进生活、浸润心灵的成长养分，为未成年人健康成长注入源源不断的文化力量，让他们在文化滋养中坚定文化自信，成长为有担当的新时代青少年。

社区是文化育人的“第二课堂”。



2024年9月30日，鄂托克前旗城川完全小学开展“民族团结亲、浓浓爱国情”书红色、画红色、庆国庆活动。



2024年4月，“小小志愿讲解员”提供志愿讲解服务。



2025年1月10日，在伊金霍洛旗文润社区开展“伊金霍洛·思政青苗”思政课走进寒托班活动。



2024年6月，在鄂托克前旗实验小学开展“法治书籍进校园”活动。



2024年3月3日，在鄂托克旗中心广场举办学雷锋暨“文明实践我是行动者”主题系列活动。

以爱护航 织密成长“防护网”

未成年人健康成长，需要全方位守护。鄂尔多斯市织密“心理关怀、安全守护、家校社协同”三张网，用爱为孩子铺就安全温暖的成长路。

“孩子不愿意上学怎么办？”“夫妻争吵影响孩子情绪如何疏导？”

近日，在鄂托克旗“‘未’你而来护航成长”——困境儿童与流动儿童心理健康宣讲进社区活动现场，家长的育儿困惑得到细致解答。如今，鄂尔多斯幸福体验中心投入使用，针对未成年人实施“幸福成长”项目；737个社区设立未成年人心理辅导室，247所中小学实现学生发展指导中心全覆盖，348名专职心理教师筑牢专业防线；24小时心理援助热线96885全年无休，信息化平台提供16类服务模块；2024年携手中国社会工作联合会以“国家高级社工师+国家心理咨询师+专业技能导师”的形式提升学校心理教师的专业技能……从市级辅导中心到校级辅导室，横向到边、纵向到底的心理服务网络，让“心晴”守护无处不在。

未成年人思想道德建设工作是一项系统工程，需要全社会共同参与。鄂尔多斯市通过整合各界力量、协调各类资源，积极推动社会资源开放共享，不断优化未成年人成长环境。

鄂尔多斯市通过“线下筑墙、线上织网”，线下深化“扩校安园”“高峰勤务”“护学岗”成校园周边常态；打造平安校园、开展“护苗”“清朗”专项行动、严查涉未违法出版物、处置违规网站等措施，全力优化净化未成年人成长环境。线上通过发布公益广告、开设专题专栏等形式，进行先进事迹展示、主题活动展播、网络活动举办和防网络沉迷等主题宣传，大力传播主流价值观，弘扬网络正能量。

家庭是成长的“第一港湾”，好家风能培养好孩子。

鄂尔多斯市以家庭文明建设为切入点，依托乡镇、社区“家长学校”“家庭教育指导中心”，广泛开展家庭教育、心理援助、亲子阅读等活动，利用“5·15国际家庭日”等节点，开展“涵养好家风共筑家园梦”主题活动，让良好家风与传统文化共同滋养未成年人健康成长。同时打造“鄂尔多斯新家庭教育大讲堂”家庭教育品牌，每周五通过“线下+线上”的方式举办，面向全市学生家长和教师免费开放，累计举办讲座150场，观看量达350万次，家长满意度达99.4%；建立全市家庭教育指导中心，9个旗区级家庭教育服务站，538个社区家长学校，842名教师志愿者担任家庭教育指导师，开展“暖城家教沙龙”和“特别的爱给特别的你”家长空中课堂等活动，为家庭教育提供专业支持。

家校社协同，才能形成守护合力。鄂尔多斯市教育部门联合消防、交警等部门开展“消防进校园”“交通进校园”等安全教育，通过面对面讲解、演练，加强对师生的安全防范教育；培育“暖城少年普法课堂”，公检法司部门通过委派法治副校长、开设“普法思政课”等方式，引导未成年人理解法治的内涵，增强尊法学法守法用法意识。

从科普课堂到实践阵地，从校园之内到社会之中，鄂尔多斯市用爱心灌溉、用智慧培育、用责任护航，让每一位未成年人都能在阳光雨露中茁壮成长。如今，新时代好少年们正以昂扬姿态，带着美德与理想，奔赴属于他们的璀璨未来，而暖城的思想道德建设之路，也将在持续探索中越走越宽。

(本版图片由鄂尔多斯市融媒体中心提供)